

Освобождение города Густопече 16-го апреля 1945

Нацистская оккупация г. Густопече в период 1938–1945 гг.

Период нацистской оккупации г. Густопече был одним из самых длинных в Европе. На основе Мюнхенского договора г. Густопече, начиная с 5 октября 1938 г., относился к т. наз. 5-ой зоне оккупации. 8 октября 1938 г. части 71-ой моторизованной, т. наз. „эрфуртской“, дивизии, насчитывающей 800 солдат, вошли в город. Город, где по последней (1930) довоенной переписи населения проживало 3 719 человек, вынуждены были покинуть около 1000 жителей (прежде всего семьи евреев, чешской интеллигенции и чиновников). Затем началась последовательная германизация населения. Все чешские школы, учреждения и магазины были закрыты, публично сжигались книги чешских писателей и т.п.

Шесть лет постоянной атмосферы страха за своё будущее привели к тому, что чешское население г. Густопече, в отличие от местных немцев, приветствовало с радостью и благодарностью наступление Красной Армии весной 1945 г.

Освобождение города Красной Армией

Красная Армия освободила г. Густопече и его окрестности весной 1945 г., в ходе т. наз. Братиславско-Брновской операции, проводившейся войсками 2-ого Украинского фронта, которыми командовал маршал Родион Яковлевич Малиновский.

Бой за г. Густопече начался в понедельник 16 апреля в 9 часов утра после того, как танки 16 механизированной бригады, кавалеристы 6 гвардейского конно-механизированного корпуса, а также пехотинцы 6 Орловской стрелковой дивизии окружили город.

Часть войск продвигалась с востока от г. Велке Павловице, по просёлочной дороге Ружены, пересекла шоссе Густопече - Курдейов и мимо городского кладбища подошла к селу Кржепице. Вторая часть войск от села Старовички выдвинулась к железной дороге, расположенной на западе от города, и продолжала преследовать врага к селу Старовице, Попице и Угерчице. В результате этого флангового удара, чтобы не попасть в окружение, немцы были вынуждены спешно покинуть город и отступить к селу Велке Немчице. Бои за Густопече закончились около 13 часов, и вскоре также был освобождён Курдейов. Хотя бой был скоротечным, вид на освобождённый город был ужасающим. Улицы были переполнены брошенным военным имуществом, техникой, поврежденными электрическими и телефонными проводами, обгоревшими предметами... Город Густопече к тому времени насчитывал 786 домов, из которых уничтожено 30 зданий с 32 квартирами, сильно повреждено 69 зданий с 92 квартирами, легко повреждены 174 здания с 229 квартирами. Мост на Брненской улице был взорван. Башня ратуши была со стороны села Велке Немчице повреждена немецкой гранатой, от стрельбы пострадал также неф костёла.

Конечно, основная трагедия заключалась в человеческих потерях. Красной Армией в г. Густопече было организовано несколько военных госпиталей, в которые были с фронта привезены сотни раненых. Со временем в городе было похоронено 378 красноармейцев, умерших от ранений. Тогда это ещё были временные захоронения, расположенные на территории города. Самое большое число красноармейцев (126) было похоронено напротив бывшей гимназии пиаристов, другие захоронения находились возле римско-католического кладбища (68), в центре площади (49), рядом с костёлом св. Вацлава (43), на участке дома № 252 (41), вдоль местной железной дороги (14), на евангелистском кладбище (11), возле чумного столба (6).

Воинское захоронение Красной Армии

Решение создать в городе Густопече центральное место захоронения солдат Красной Армии было принято уже в 1945 г. Речь идёт о солдатах, павших на территории Густопечского района и части бывшего Микуловского района, которых не похоронили на кладбище в Орехове. В течение января 1946 г. прошла эксгумация и перевозка останков красноармейцев из следующих населённых пунктов:

Густопече, Богумилице, Болерадице, Боркованы, Боржетице, Бошовице, Бранишовице, Брод над Дыйи, Брумовице, Бржези, Диваки, Добре Поле, Долни Дунайовице, Долни Вестонице, Дрнголец, Горни Бояновице, Горни Вестонице, Ивань, Кашнице, Клентнице, Клобоуки у Брна, Кобыли, Крумвирж, Курдейов, Литобратржице, Миловице, Микулов, Моркувки, Мушов, Немчички, Нова Вес у Погоржелиц, Новоседлы, Новы Пржеров, Пасоглавки, Павлов, Перна, Попице, Поуздраны, Пржибице, Раквице, Седлец, Старовице, Старовички, Страхотин, Шаквице, Троскотовице, Угерчице, Увалы, Валтице, Велке Гостерадки, Велке Павловице, Власатице, Врановице, Врбице, Заечи.

Захоронение было организовано рядом с городским кладбищем на средства Местного национального комитета (МНК) г. Густопече. В его передней части размещены могилы советских офицеров, а за ней была выкопана глубокая яма в форме подковы, где захоронили рядовых красноармейцев. Могилы были выкопаны местными немцами, однако эксгумацию и повторное захоронение проводили солдаты Красной Армии. Согласно документам на кладбище похоронено 1875 военных, из которых 98 офицеров, 675 рядовых и сержантов, 1 102 неизвестных солдата. Также на кладбище был установлен центральный памятник из чёрного гранита. 3 марта 1946 г. кладбище было передано воинской частью 03077, в лице гвардии майора Игоря Яковлева и капитана Лежнева, Местному национальному комитету г. Густопече. На торжественном мероприятии присутствовал также один из строителей кладбища, старший лейтенант С.С. Воскресенский, представитель Красной Армии капитан Е. И. Филин, представители Чехословацкой армии, Корпуса национальной безопасности, районного национального комитета.

Председатель Местного национального комитета г. Густопече, Йосеф Седлачек, во время торжественной церемонии отметил: „От имени всех жителей города заявляю, что мы берём на себя обязательство с уважением заботиться об этом кладбище, где похоронены герои. Мы преклоняемся перед ними и заявляем, что они не зря пожертвовали своими жизнями. Давайте пообещаем друг другу, что мы и в дальнейшем будем бороться за высокие идеалы, за которые сражались эти герои, за мир на земле, свободу мирных народов и справедливые социальные условия. Мы не допустим в ближайшее время нарушение равновесия, достигнутого такими большими усилиями и жертвами. Мы обязаны сделать это не только для себя, но и для своих семей, всего народа и следующих поколений. Спите спокойно, герои русского народа! Ваш образ останется в наших сердцах и будет нас побуждать к защите своей Родины. Вы освободили нашу Родину, за что мы всегда будем вам благодарны. Слава Вашей памяти!“

В 1975 г. в рамках празднования 30-ой годовщины освобождения Чехословакии на воинском захоронении Красной Армии был установлен монументальный памятник с рельефной лепниной, автором которой является академический скульптор Иржи Марек.

В 2014 г. территория воинского захоронения увеличилась – были добавлены захоронения красноармейцев, эксгумированных в последнее время. Воинское захоронение г. Густопече является 5-ым по величине местом захоронения солдат Красной Армии на территории Чешской Республики.